

全国已收获冬小麦面积 1.26 亿亩

进度达 37.27%，进入收获高峰

新数据 新看点

本报北京6月1日电（记者朱隽、郁静娴）中原粮仓，风吹麦浪遍地金。河南省邓州市文渠镇李洼村的麦田里，传来收割机隆隆的轰鸣声。“农机给力，1500多亩麦子两天工夫都收完了！”荣获农作物种植合作社理事长刘韶威介绍，合作社种的是弱筋小麦，亩产在1100斤左右，跟厂家签订了专用品种收购协议，销路不愁。

记者从农业农村部获悉：截至6月1日17时，全国已收获冬小麦面积1.26亿亩，收获进度37.27%，进入收获高峰，进度比去年快约16.8个百分点。当日机收面积1363万亩，投入小麦联合收割机22.84万台。四川、湖北麦收已基本结束，河南、安徽进度约六成半，陕西过两成。

农机主力军作用凸显。今年“三夏”，各地预计投入各类农机具超1650万台（套），扎实推进夏收、夏种和夏管机械化作业。其中联合收割机60多万台，参与跨区作业的达到20万台以上，可以



保障“三夏”正常作业需求。

农业应急救援能力提升。今年农业农村部进一步加强农业应急救援能力建设，组织各地统筹建设“平急两用”的区域农机社会化服务中心和区域农业应急救援中心，加快建立健全防灾减灾农机储备和调用制度，壮大常态化农机应急作业服务队规模。

目前，黄淮海麦收8省份已建设区域农机社会化服务中心1980多家、区域农业应急救援中心1090多家、常态化

农机应急作业服务队4950多支，储备了一批移动式烘干机、履带式拖拉机、履带式收获机等应急作业机具，全力以赴夺取夏粮丰收。

应对后期可能出现的不利天气影响，农业农村部将加强跨区机收组织调度，确保农机运输通行顺畅，抢抓农时加快麦收进度，同时组织技术力量巡回指导手机规范作业，确保颗粒归仓。

数据来源：农业农村部
制图：张丹峰

思想之光 必由之路

总书记这样讲述改变中国的『第二个结合』

本报记者 张烁 潘俊强 郑海鸣

必然要走适合自己特点的发展道路。

湘江之畔，岳麓山下。岳麓书院讲堂前的“实事求是”匾额绽放出时代光芒，也折射出党的思想路线与千年学府的思想渊源。

“共产党怎么能成功呢？当年在石库门，在南湖上那么一条船，那么十几个人，到今天这一步。这里的道路一定要搞清楚，一定要把真理本土化。”2020年9月，习近平总书记来到岳麓书院考察调研，望着“实事求是”匾额久久凝思。

溯历史的源头才能理解现实的世界，循文化的根基才能辨识当今的中国，有文明的互鉴才能实现共同的进步。

从“老兹中国”的文化根基，到“何以中国”的文化自觉，“第二个结合”贯通过去、现在和未来——

“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。”

“马克思主义中国化时代化这个重大命题本身决定，我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉，决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。”

“第二个结合”，是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结，是对中华文明发展规律的深刻把握，表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。

对古老的中华文明而言，缘何发轫于欧洲的马克思主义，能在东方热土展现光明前景？

习近平总书记给出答案：“马克思主义传入中国后，科学社会主义的主张受到中国人民热烈欢迎，并最终扎根中国大地、开花结果，决不是偶然的，而是同我国传承了几千年的优秀历史文化和广大人民日用而不觉的价值观念融通的。”

2016年1月18日，省部级主要领导干部学习贯彻十八届五中全会精神专题研讨班开班。

习近平总书记用博古通今的论述，将马克思、恩格斯提出的“实现社会共享”“实现每个人自由而全面的发展”进行了中国化的理论阐释。

“共同富裕，是马克思主义的一个基本目标，也是自古以来我国人民的一个基本理想。孔子说：‘不患寡而患不均，不患贫而患不安。’孟子说：‘老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。’……”

“结合”，不是“硬凑”，也并非“移植”或“嫁接”。

郭沫若写于1925年的《马克思进文庙》，以戏剧化语言让马克思和孔子有了一场跨越时空的“相遇”，道出马克思主义与中华优秀传统文化的契合性——

孔子对马克思惊叹：“你这个理想社会和我的大同世界竟是不谋而同。”

马克思也对孔子感叹：“我不想在两千年前，在远远的东方，已经有了你这样的一个老同志！”

“马克思主义和中华优秀传统文化来源不同，但彼此存在高度的契合性。”习近平总书记深刻指出。（下转第二版）

“总书记给俺们回信了！乡亲们奔走相告。守护长城，就像守护家一样，俺们要把接力棒一辈一辈传下去！”北京市延庆区八达岭镇石峡村村民梅景田兴奋地说。

数十年来，石峡村村民们自发参与长城保护工作。近年来，村子依托长城资源发展民宿产业，乡村面貌发生巨大变化。

“长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征，凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传承好这一历史文化遗产，是我们共同的责任。”今年5月14日，习近平总书记在给石峡村乡亲们的回信中深刻指出。

泱泱中华，历史何其悠久，文明何其博大，这是我们的自信之基、力量之源。中国式现代化，这是人类历史上规模最大的现代化，也是难度最大的现代化。习近平总书记从新时代新征程审视中华文明，从中华文明的历史坐标观察中国式现代化，彰显出深厚的文化情怀、坚定的文化自信、强烈的使命担当。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记深刻指出“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”。2023年6月2日，在文化传承发展座谈会上，习近平总书记明确提出“‘第二个结合’是又一次的思想解放”。

立足波澜壮阔的中华五千多年文明史、中国共产党一百多年的奋斗历程，习近平总书记创造性提出“第二个结合”，让马克思主义成为中国的，中华优秀传统文化成为现代的，让经由“结合”而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态，让中国特色社会主义主要道路有了更加宏阔深远的历史纵深。

“马克思主义中国化时代化这个重大命题本身决定，我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉，决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉”

新征程上，习近平文化思想为以中国式现代化推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

今年“五一”假期，我国博物馆接待观众超过5000万人次，“博物馆热”持续升温。

河南安阳殷墟，洹河蜿蜒，甲骨呈奇。开放不久的殷墟博物馆新馆中，23辆出土马车再现3000多年前的“有车邻邻”“萧萧马鸣”，110余片刻辞甲骨传递着卜辞中蕴藏的珍贵历史信息……观众们为源远流长的中华文明自豪。

党的二十大胜利闭幕后不久，习近平总书记来到这里考察，点明此行深意：“这次来是想更深入地学习理解中华文明，古为今用，为更好建设中华民族现代文明提供借鉴。”

我们从哪里来？我们走向何方？站在建设中国式现代化的当下，我们要走出一条什么样的路？答案愈加清晰：独特的文化传统，独特的历史命运，独特的基本国情，注定了我们

继承和弘扬优秀传统文化，贴合年轻人需求主动创新

天津古文化街韵味浓

本报记者 智春丽 武少民

奋进中国式现代化·一线见闻

今年2月1日，习近平总书记在天津古文化街考察时指出：“中国式现代化离不开优秀传统文化的继承和弘扬，天津是一座很有特色和韵味的城市，要保护和利用好历史文化街区，使其在现代化大都市建设中绽放异彩。”

“先有三岔口，后有天津卫”，了解地处海河要冲的天津，或许可以从位于三岔河口旧址的古文化街开始。

过狮子林桥，横跨海河，桥头一转，古文化街到了。穿牌楼，踏石板路，店铺招幌林立，脚步也不由得放慢。

一条600多米长的古文化街之于约1.2万平方公里的天津市，是“看得见的乡愁”。在这里，年轻人遇见老字号，传统年画遇见新空间，非遗遇见国潮。

24岁的南开大学研一学生王文泉，周末报名到古文化街做志愿者，遇见了近200年的老字号泥人张。

见到王文泉时，他正站在泥人张店铺橱窗，向客人介绍泥塑作品“孔子抚琴”。泥人张是天津特色泥塑艺术。

作品中，孔子怀抱古琴端坐石台之上，其神肃穆，其态超然。王文泉说，看到作品的一刹那，感到心中的琴弦也被拨动了，“中华优秀传统文化是中华民族的文化根脉。”

泥人张世家第六代传人张宇，在南开大学、天津大学开设泥塑选修课，受到学生追捧，以至于选课都要拼手速。张宇说：“年轻人是懂得欣赏传统文化的，要让更多年轻人加入进来。”

“逢年有余”是杨柳青年画传承上百年的经典图案，因为一次展览，遇见了不到20岁的年轻主创们。

走进杨柳青古文化街二楼，“逢年有余”天津市学生主题年画作品展分外醒目，主创者年龄最大的19岁，最小的6岁。细细打量作品，抱金鱼的大胖娃娃或跃上“天津之眼”，或飞上中国空间站，传统韵味不减，时代气息浓郁。

画店里，12米长卷《海河绘》以年画笔触表现城市新地标，做成折页图册，成了热卖的天津礼物。天津杨柳青画社

社长刘岳说：“从做过年的画，到做一年中都要挂的画，我们一直在创新。”

老美华古文化街店，非遗遇见国潮。来店里的不少是年轻人，卖得最好的是传统布鞋。

老美华设计师李虎并不意外，“我们的手工制鞋技艺是国家级非物质文化遗产。年轻人对传统文化越来越喜爱，店里常常接待给长辈买布鞋的年轻人，边挑边视频连线。我们也有时尚新款，在抖音上卖得好，都是年轻人自买自穿。”

仔细端详老美华新款布鞋，鞋面朴素，绽放着玉兰、海棠，搭配着敦煌壁画的祥云纹、天津特色“九河下梢”纹。贴合需求的主动创新，成就了老字号与年轻人的相互欣赏。

漫步古文化街，昔日的漕运码头，如今是国家5A级旅游景区。宫南大街、宫北大街、天后宫（天津民俗博物馆）、戏楼、通庆里，街巷布局保存历史肌理，非遗老字号透着韵味津韵。

在保护中发展，在发展中保护。新时代的天津古文化街，如同时间的容器，沉淀着传统特色和韵味，也生长着中国式现代化的崭新图景。

李希在四川调研时强调

深入贯彻落实中央纪委三次全会精神 抓深抓实党纪学习教育

新华社成都6月1日电 中共中央政治局常委、中央纪委书记李希5月29日至6月1日到四川调研。他强调，纪检监察机关要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，以更高标准更严格要求开展党纪学习教育，深化落实中央纪委三次全会各项部署，推动纪检监察工作高质量发展取得新进展新成效。

李希来到乐山市马边彝族自治县小谷溪村，与少数民族群众深入交流，听取对党风廉政建设和反腐败斗争的意见建议。他指出，集中整治群众身边不正之风和腐败问题，是践行党的群众路线、厚植党的执政根基的重要举措。要以党纪学习教育为契机，纵深推进全面从严治党，进一步严明党的群众纪律，坚持执纪执法为民、纠风治乱为民，

把严的基调一贯到底，坚决惩治“蝇贪蚁腐”，持续加强廉洁建设，努力营造风清气正的政治生态。在航空工业成都飞机工业（集团）有限责任公司、成都市日月大道地下综合管廊，李希要求纪检监察机关聚焦“国之大者”强化政治监督、正风肃纪反腐，更好助力经济社会高质量发展。李希还到成都市公安局情报指挥中心、黄瓦街派出所，强调要坚持和发展新时代“枫桥经验”，提升基层治理效能，有效防范化解风险隐患，确保社会大局和谐稳定。

调研期间，李希主持召开座谈会，了解党纪学习教育推进情况，并听取意见建议。他指出，开展党纪学习教育是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策部署，是今年党建工作的重点任务。作为党的“纪律部队”，纪检监察机关要树立标杆意识、发挥表率

作用，进一步推动党纪学习教育走深走实。要强化警示教育，突出以案促学、以案说纪，引导干部深入对照剖析、从身检身正己，让心存敬畏、手握戒尺真正成为日常自觉。要深入学习掌握纪律处分条例规定和要求，不断提升依规依纪依法履职的能力和水平，准确规范执行党的纪律，切实维护纪律刚性、严肃性。要把党纪学习教育与持续深化整治形式主义有机结合，以严明纪律保障基层减负工作落到实处，为基层干事创业营造良好环境。

李希还看望了中央纪委国家监委在川挂职锻炼帮扶干部，并与基层干部座谈，强调要把握好全面推进乡村振兴的历史机遇，切实增强责任感使命感，真抓实干，把党中央的好政策落到实处，用心用情为群众办实事解难题，让帮扶成果更加巩固、成效更可持续，不负组织重托、群众期待。

青岛西海岸新区面朝大海向“新”而行

本报记者 于洋

岛滩湾相拥，山海城相连。走进山东青岛西海岸新区，远眺是蔚蓝的海，环顾是满城的绿，万物竞发，生机勃勃。傍海而建，向海而兴。2014年，国务院批复设立青岛西海岸新区。十年来，以海洋经济发展为主题的西海岸新区推进传统海洋产业升级，加快海洋科技创新，布局海洋新兴产业集群，奏响了经略海洋的时代强音。

2024年5月，习近平总书记到山东考察时强调：“要发挥海洋资源丰富的得天独厚优势，经略海洋、向海图强”“打造现代海洋经济发展高地”。

深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，青岛市委常委、青岛西海岸新区工委书记、青岛区委书记孙永红说：“我们将牢记总书记嘱托，以进一步全面深化改革为动力，不断夯实海洋强国战略支点，聚焦聚力科技兴海、产业强海、向海开放、生态兴海、陆海统筹，

持续发起经略海洋攻坚战，大力发展海洋新质生产力，努力成为海洋开放合作撬动点、海洋产业发展突破点、海洋科技创新制高点。”

用科技唱响“现代渔歌”

5月的黄海进入伏季休渔期，但西海岸新区刘家岛村的渔民刘光华并没有闲着。每天早上，他都要开船来到西海岸新区的薛家岛海域，“细耕”自己负责的一片海上养殖网箱。

茫茫的海面上，一排排网箱整齐排列，一艘艘养殖船往来穿梭。这里是青岛市石雀滩海域国家级海洋牧场示范区（鲁海丰海洋牧场），是青岛最大的海洋牧场。

在鲁海丰海洋牧场的监测室里，通过海底实时画面，不仅可以看到上层

养殖带、中间养贝类、底层养鱼虾的立体养殖网箱内部景象，也可以看到海底的温度、盐度、深度、叶绿素以及溶解氧的数值等实时数据，助力渔民养殖。

“我打鱼这么多年，前20年是赶海捕鱼，近十年是耕海放鱼。我是亲眼见得这片海环境变好了，渔获更多了，渔民的生活也更安稳了。”刘光华说。

鲁海丰海洋牧场，是西海岸新区创新推进传统海洋产业升级的一个窗口。

围绕水产种业、海洋渔业等传统产业转型升级，西海岸新区近年来加大财政支持力度，鼓励企业自主创新，因地制宜，打造现代化海洋牧场群。截至目前，新区共建设国家级海洋牧场16个，总面积7200余公顷，投放各类人工鱼礁120万立方米以上，鱼类、藻类、贝类等海洋生物资源明显增多，海洋基础生产力比十年前提升了六成多。（下转第四版）



近年来，江西省抚州市东乡区因地制宜建设渔光互补、农光互补光伏发电站，增加农民收入，推进乡村全面振兴。图为东乡区陈塘村的渔光互补种养观光基地。（朱海鹏摄（人民视觉））